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vonulásra késztettük az ellenséget,
T Kárpátokban csökkent az oroszok offenzivája. Egy repi.’?cr- « 
pünk elsülyesztett egy francia tengeralattjárót. Megtorpedózott 
csapstszállitógőzös a Földközi-tengeren. Görögország válí ága.

A vezérkari jelentések főleg a balkáni 
hadszíntérről hoznak újabb és nevezete­
sebb eseményt. Tegnap még azt a hír­
adást kaptuk, hogy Dobrudzsában álló­
harc fejlődött ki. Ámde jól tudjuk azt, 
hogy Mackensen nem barátja az álló-har­
coknak. És tényleg mihamarább meg is 
mozdult. Topraisártól délnyugatra ellen­
támadásokkal, amit a románok provo­
káltak, oldalba és hátbakapta az ellensé­
get, úgy, hogy az menekülésszerü vissza­
vonulásra kényszerült.

Ez Mackensen, aki igazán nem sokáig 
maradt mozdulatlan. Az oroszok, romá­
nok nem tarthatják föl a csernavoda— 
konstanzai vonalat, bárhogyan is erőlköd­
nek. És Pétervárról jön is már a hir, hogy 
kiürítik Cserna-Vodát. Mackensen operá­
ciói elé tehát a legteljesebb bizalommal 
nézhetünk-

Szép sikereket értünk el a tengeren is. 
Egy repülőgépünk a déli Adrián elsülyesz- 
tett egy francia tengeralattjárót. Rendkí­
vül bravúros ez a haditett, amelyhez ha­
sonlókat csak a mi tengerészetünk tud 
fölmutatni. A Földközi-tengeren pedig 

egy német tengeralattjáró megtorpedó­
zott egy zsúfolt csapatszállitóhajót, úgy, 
hogy az úgy szólván néhány pillanat 
alatt elmerült. Ezzel is kevesebb hajója és 
kevesebb katonája maradt az ententének.

Görögország az entente terrorjának 
hálójában vergődik. Egyre zűrzavarosab­
bak ott az állapotok. Krétában már ki is 
ütött a forradalom. Ezen mosterkednek 
Görögországban is. Az entente azonban 
ezzel sem fog sokat'elérni, az bizonyos.

Háborús híreink a következők:

Höfer jelentése.
Budapest, szept. 22. (Keleti harctér.) 

Román harcvonal: Nem volt különösebb 
esemény. A helyzet változatlan. Kát oly 
főherceg lovassági tábornok hadsereg 
harcvonala: A Kárpátokban tegnap az 
oroszok támadási tevékenysége valami­
vel csökkent, Dorna-Vatrától északra a 
Lucinai méntelepektől délnyugatra es Lu- 
dova vidékén ellenséges előretöréseket 
visszavertünk. Bystrzeotől délre a tegnapelőtt 
visszafoglalt Smotrec-magaslatot újra el­
veszítettük. Máskülönben nincs nevezete­
sebb esemény. Lipót. bajor herceg vezér­
tábornagy hadsereg harcvonala: Bohm- 
Frmolli vezérezredes hadseregénei az 
ágyuharc crősbödött Swyniuchtól keletre 
ellentámadásaink ellen az ellenség uj osz­
lopokat. dobott, de mindenütt visszaver­
tük őket.

(Olasz és délkeleti hadszíntér.) Nincs 
különösebb esemény. Höfer.

Németország harcai.
Ludendort első iőszállásmester Jelentése.

Berlin, szept. 22. (Nyugati hadszíntér.) 
A Somme és a Maas területén folyt élénk 
tüzérségi és kézigránát harcoktól eltekint­
ve, nincs jelenteni való.

(Keleti hadszíntér.) Lipót bajor herceg 
vezértábornagy hadcsoportja: Lucktól 
nyugatra gyengébb orosz támadások balul 
végződtek. Koritnicánál az ellenség állá­
sunk egyes kis részeiben még tartja ma­
gát. A szeptember huszadik! harcban hét- 
százhatvan fogoly és több gépfegyver ju­
tott kezünkre. A Szereth és a Strypa közti 
arcvonal egy részén, Zborovtól északra 
heves tüzérségi harc folyt. Az ellenség tá­
madásait zárótűzünkkel megakadályoz­
tuk. Károly főherceg lovassági tábornok 
harcvonala: A Narajovkánál élénk tüze­
lés és helyenkint gyalogsági tevékenység. 
A Kárpátokban a. Smotrec-kupot ismét 
elveszítettük. A Balta—Ludowa mentén az 
oroszok folytatták erőfeszi léseiket, ame­
lyek, hála derék vadászaink szívósságá­
nak, ismét sikertelenek maradtak. A Ta­
tárka-szakaszon és Doma-Vatrától észak­
ra támadásokat visszavertünk. ,

(Erdélyi hadszíntér.) Nincs újság-
Balkán hadszíntér.) Mackensen ve­

zértábornagy hadnsonortja: Dobrudzsá­
ban Topraisartól délnyugatra nagy román 
erők támadásba mentek át. A német-bot- 
nár és török csapat oknak az ellenség szár­
nya ás háta eilen intézett átkaroló ellen­
támadása következtében a románok me- 
nekülésszerüen vonultak vissza.

(Macedóniai arcvonal) harci tevé­
kenység a florinai medencében élénk ma- 
radi é, a Vardf lól

Olasz csapatok Szalonihihen.
Páris szept- 22. Szalonikibe nagyobb 

olasz csapatokat szállítottak el. A romá­
nok helvze.te Dobrudzsában — úgy szol a 
párisi jelentés - váratlanul gyorsan meg­
rosszabbodott.

A bolgárok sikerei.
Szófia, szept 22- A bolgárok helyzete dé­

len és északon kitűnő Az ellenség térnyerése 
Farinánál teljesen jelentéktelen. A Starkow- 

I goblati állások, amelyek a terepet uralják, 
birtokunkban vannak. Az ellenséget véresen 
visszavertük. A Florina—Monasztir területet 
elakarják foglalni, hogy macedón területen 
installálhassák a szerb kormányt.

Dobrudzsában Kobadinunál a románok 
támadtak, de visszavertük őket.. A harcok 
kedvezően alakulnak ki s a románok ellentá­
madásaikkal nem tartóztathatják föl veresé 
g tikét.

Egy repülőgépünk elsülyesztstt 
agy WŐ tagoyílzftiáríf.
Budapest, szent. 22. Egy repiilőgé- 

I pünk: vezetője Zelezny Fregatt hadnagy, 
j megfigyelője báró Klinburg fregatt had­

nagy a déli Adrián a Faucault nevű fran­
cia tengeralattjárót bombaíaialattal c - 
sülyesztette. Az egész személyzetet: két 

' tisztet és huszonhét főből álló legénysé- 
1 get, sokat közülök már fuldokló állapot­

ban, ez, valamint egy másik repülőgép, 
melynek vezetője Konjovich sorhajó­
hadnagy, megfigyelője Severa tengerész­
zászlós megmentette és foglyul ejtette. Fel 
órával később a foglyokat egy torpedó- 

i hajónk átvette és partra szállította. A kél 
1 tiszt, kivételével, akiket repülőgépen hoz­

tak a kikötőbe. A hajóhadparancsnokság.

London, ^zept. 22. A Daily Maily Írja: 
Valószínű, hogy Erdélyben megáll a romá­
nok előnyomulása, Dobrudzsában pozíció­
harcok fejlődnek ki. Romániának be kell lát­
ni, hogy Bulgária leverése s Törökország szo- 
láláaa nélkül az áhított Erdélyt el nem fog- 
lalhatja.

S románok átuetésE 
a Szurdoh-szaroscr.

Erdélyben honvéd és német csapatok 
Staabe altábornagy vezetésével első jelen­
tősebb sikerüket aratták: a. Hátszegnek 
szánt ellenséges csapatokat Merisorból 
Petrozsényba vetették vissza s innen, mi­
előtt újabb ellenállásra szedelőzködhetett 
volna, elűzték a petrozsényi erdős magas­
latokról is, mire a szövetségesek bevonul­
tak ebbe a kis, de kőszene és aranybányái 
révén fontos határvárosba. A szövetséges 
zászlóaljak ezután szünet nélkül üldöz­
ték a Sztrigy völgyéből s a vasútvonal

,-w



ÚJSÁGt 1916. SZEPTEMBER 23.

mellől menekülő ellenséget a Sztrigy és a 
Zsil vízválasztóján át és hatalmukba kerí­
tették az 513 méter magas Szurdok-hágó 
lejtőjét s a meredek hegysziklák közé 
ékelt héigó-utat. Ez az ellenséges hadicso­
port tehát, amelynek az volt a szándéka, 
hogy Erdély szivébe hatoljon be, feltűnő 
gyorsan visszaérkezett hazai földjére.

B román sereg 
ErynegyEd része harcliÉptelen.

Szófia, szept. 22. A románok az eddigi 
húsz napos küzdelemben legkevesebb het­
venezer halottat, harmincezernél több fog­
lyot vesztettek, miáltal hadseregüknek 
gynegye része harcképtelenné vált. A 
olgárok a régi határuktól száz kilomé- 
erre északra előrenyomultak, frontjuk 
nivan kilométerre megrövidült.

9 gijrög király védekezik 
a forradalom ellen.

Lugano, szept. 22. A Secolo jelenti 
Athénből: A király Tatovban lővészárko- 
kat ásatott, gyalogságot, lovasságot, tü­
zérséget vont össze. Még megerősitésre 
szorul ez a hír, amely Vcnizelosz által ter­
vezett forradalommal függ össze- Venize- 
loszt a napokban Szalonikibe várják-

A nagy harco
Frankfurt, szept. 22. A Franki. Ztg.- 

nak a nyugati harctéren levő tudósítója 
jelenti szeptember 19-én: A Somme mel­
lett még mindig tart a súlyos harc. Ám­
bár hellyel-közzel égy-egy árkot föl kell 
adnunk, a csapatok, amelyekkel beszél­
tem, lendületiemül bíznak abban, hogy az 
ellenség nem tudja megvalósítani eredeti 
tervét: frontunk áttörését és felgöngyölí­
tését. Ha a védelemnek olyan veszteséggel 
kellene dolgoznia, amely nincs mar meg­
felelő arányban az elfoglalt állás értéké­
vel, akkor minden terepet kiürítünk, le­
gyen az mező vagy romhalmaz, amelynek 
azelőtt falu vagy akár város neve volt. A 
Picardia elpusztítása tovább tart. Az el­
lenség rendszeresen szétlövődöz mindent, 
amit elérhet és ha mi a szétlőtt helyet ott­
hagytuk és az ellenséges tüzérség előbbre 
jött, akkor megkezdi a következő kilomé­
ternyi sáv szétlövöldözését. A ma éjjel be­
köszöntött erős eső az angolok és a fran 
ciák kellemetlen repülőtevékenységének 
megakadályozásával egyelőre némi köny- 
nyebbségre nyújt reményt.

Eécs, szept. 22. Az a nagy egységes 
támadás, amelyet az angolok és a fraciák 
a Sommetól északra és délre megindítót- | 
tak, kisebb helyi harcokká alakult át, a 
melleket azonban nagy erőkkel még min- j 
dig igen hevesen folytatnak. Ilyen szabású 
előretörések a comblesi szakaszon és tőle 
északnyugatra történtek.

Tegnap Lesboeufstől nyugatra Flors- ' 
ítél heves harcokra került a sor. Les- ; 
boueufs Comblestől északra négy, Lón- j 
guevaltól északkeletre pedig négy és fél i 
kilométerre van. Ezek a vállalkozások 
azonban a támadók teljes kudarcával vég­
ződtek. Rancourttól délnyugatra és Bou- i 
chuvesnesnél újra nagy küzdelem kelet­
kezett. A németek ott támadásszerüen elő- . 
rcnyomultak és el is foglalták a terep egy 
részét, de nehéz küzdelem után föl kellett 
adniok. Rancourttóli délre azonban meg 
tudták vetni lábukat. A verdunl vár kör­
zetében a trónörökös hadseregénél a Maas 
jobbpurtján élénk ágyuharc folyt, utána 
az ellenség gyalogság Thiaumontnál és 
Fleurvnél a német állások ellen támadt, ( 
de mindenütt visszvetették. I

1 üz ersilmÉnyfElen támadás vires ára
Bécs, szept. 22. A taktikai eredmény, 

amellyel az oroszok a Kárpátokban dicse­
kedhetnek a rengeteg emberáldozattal 
megfizetett, szívós makacssággal folyta­
tott, egyre megújított támadások ellenére 
is elenyészően csekély. Volhiniában a. tá­
madás folytatása a Bruszilov-féle módon 
a legutóbbi napok eseményei után már 
aligha lehetséges. A tegnapelőtti német 
hivatalos jelentés azt adta hírül, hogy a 
Marwitz tábornok frontjával szemben ál­
lott orosz csapatokat még saját tüzérsé­
güknek ellenük irányított tűz sem volt 
képes árkaikból előre kergetni. Az ellen­
ségnél már csődöt mondanak az erősza­
kos eszközök, inig ezzel szemben a szövet­
ségesek támadó ereje érintetlenül meg­
maradt. A nagyszabású orosz támadásnak 
sztratégiaí eredménye eddig nincs. Az oro­
szoknak nagy hevességgel folytatott ro­
hamai a Kárpátokban tegnap is csaknem 
mindenütt kudarcot vallottak. A népföl- i 
kelők és a védők más csoportjai egymás­
sal versenyeztek a legszívósabb kitartás 
kifejtésében. Csak északon a két szár­
nyon, a Pantir-szorostól keletre, ahol Ra- 
failovából a hegyen át ut visz a fekete 
Bisztrica forrásvidékére, Turbacílba és 
délen Breazannál, az Arany-Bisztric mel­
lett, Jakobenitől északra két kilométer­
nyire. kellett a védőknek a tömeg támadá­
sokkal szemben kissé engcdniök. Miként 
a Kárpátokban, úgy a Dnyesztertől észak­
ra. a Narajovka mellett is az oroszok min­
den rohama legvéresebb veszteségük elle­
nére is teljesen eredménytelen vol: és nem 
volt több szerencséjük a Pusztomiti és Za- 
turci közt Marwitz hadseregcsoportja ei­
len nagynehezen mégis előkergetett töme­
geknek sem. Aki nem tört össze a mi tü­
zűnkben, az elesett az orosz tüzérség tüzé- 
ben. Amely támadóoszlop közepette ro­
hamra indult az orosz gárda is
I —1 1 l ? —1—2 I —i

9 főrendiház ülése. |
Budapest, szept. 22.

A főrendiház ülését tizenegy órakor 
nyitotta meg báró Jósika elnök. Bejelen­
tette Mayláth erdélyi püspök az erdélyi 
események miatt interpellálni akar.

Elsőnak Mayláth Gusztáv püspök szó­
lalt fel. Nem a ke’- szemrehányást tenni 
azoknak, akik Erdély kiürítésénél mu­
lasztásokat követtek el, hiszen eléggé 
bűnhődnek, látva azt a nyomorúságot, a 
melynek okozói. Adakozásra szólítja föl 
a társadalmat és megkéri a kormányt, ' 
hogy hantalanná vált lelkészeiről, tanító- ' 
Ságról és ifjúságról gondoskodjék.

Jankovich János kultuszminiszter ki­
jelenti, intézkedett, hogy a tanítók és ta­
nárok fizetéseiket megkaphassák.

Mayláth püspök a választ tudomásul 
veszi.

Sándor János belügyminiszter beje- ' 
lenti hogy gondoskodás történt a gyér- I 
mekekről. Köszönetét mond a társadalom­
nak, egyesületeknek és a sajtónak a me­
nekültek felkarolásáért. A hatóságok 
mindent elkövetnek a menekültekért Be i 
mélik, hogy Erdély virágzóbb lesz, mint 
valaha.

Ezután áttérnek a naperendre. A mi­
niszteri rendeletiket az adójavaslatokat 
tudomásul vették. A vagyonadónál Zse- i 
lénszky Róbert helyeselte a fokozott meg­
adóztatást, mivel a háborúban megingott 
pénzügyi egyensúlyt csupán ez által tart­
hatjuk főn. Hibáztatja, hogy a tőke az 
adózás alól kibújhat.

Tcleszky János pénzügyminiszter 
örömmel állapítja meg, hogy a törvény­
hozás és a közönség helyeslik hogy az ál- 
alam akár vagyonadó utján is eleget te­
hessen kötelezettségeinek.

Az ülés ezzel egy órakor véget ért.

Színház.
♦

A Kafona-OHhon 
mai müvésar-estélye,

Az erdélyi menekültek javára.
A Katona-Otthon ma, szombaton este 

fél kilenc órai kezdettel rendezi nagysza­
bású müvész-estélyét az erdélyi menekül­
tek javára. Eseményszámba megy ez az 
estély amely iránt a társadalom minden 
rétegéből igen nagy érdeklődés nyilvánul 
meg. Minden jel arra vall, hogy olyan dí­
szes közönsége lesz a Katona-Otthon es­
télyének. amilyent csuk kivételes alkal­
makkor lehet együtt látni. És ezt úgy a 
minden szivet megdobogtató hazafias jó- 
tékonycél, mint a rendkívül nívós s válto­
zatos számok egyként indokolttá is teszik.

A műsor a következő:
1. Nyitány. Előadja: a teljes katona- 

zenekar.
2. Ünnepi beszéd. Tartja: dr. Ferenczy 

Gyula, a Katona-Otthon igazgatója.
3. Cimbalom-szóló. Játsza: Balucz Bá­

lint cimbalom-művész.
4. A legszebb háborús verseg. Szaval­

ja: Reíteehy Margit színművésznő.
5. Kuruc-dalok. Énekli: Kacskó János
6- Metamorfózis. Felolvassa: Csermely 

Gyula iró.
7. Opera-áriák és müdalok. Énekli: 

Görög Olga színművésznő.
8. Haüividámságok. Előadja: Iványi 

Sándor komikus.
9. Magyar nóták cimbalomkisérettel 

Énekli: Schneider István főhadnagy.
10. Önagysága ruhája, tréfa. Játszók-. 

Iványi Sándor esSzigethy Jenő komiku­
sok.

Az 5-ik szám után tiz perc szünet, a 
mely alatt a katonazenekar hangversenyt 
ad.

Az egyes énekszámokat zongorán ki­
séri: Rémy Frigyes főhadnagy-

A jegyelővétel igen nagy. Páholy már 
nincs, Földszinten ülőhelyek 3, 2 és 1 ko­
ronáért válthatók. Állóhely diákoknak és 
katonáknak 50 fillér.

A megfelelő helyekről célszerű még 
minél előbb gondoskodni a Katona-Otthon 
pénztáránál (Bika-palota), amely egész 
nap és este az előadás kezdete előtt áru­
sítja a jegyeket.

Marci. Marci néven tegnap este be­
mutattak a színházban egy operettet. Egy 
nyári darab ez- Erre valla legalább a ze­
ne. amely élénkéi földel. Nem kell félni 
hogy ebből valamelyik kompanista bár­
mit is kisajátíthasson. Viszont a librettó 
humora már hervadt. Csak előre megfon­
tolt szándékkal lehet rajta mulatni. És a 
szereplők jóvoltából. Vámay Lászlóban.

iíla, kznmbaton.
Elfíad sok 6 órakor mórsókelt,
9 órakor roiides helyárakkal.

F&larsó detektív film-sorozat.

444-esautó
detektív Irnland 3 íelvenásban.

Benny Porten első idei újdonsága.

Három ernyő meg egy fél 
kacagtató vigjAt'k 3 Mvmásban.
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Bálint Bélában és Kassay Károlyban meg 
volt a legjobb igyekezet. És az epizódis- 

,ik közül is: Szakács Árpád, Sárközy 
Blanka, Kemény Lajos láthatóan buzgól- 
kodtak. A közönség nem várt sokat éltől 

premierétől. Hiába is várt volna.
A színház hírét Vasárnap délután .Derék 

1‘ridolin“ kerül színre Horváth Nusi, Fenyő 
Ilonka, Szűcs Irén, Sólyom Janka, Heltay, 
Kassay Bálint és Keménnyel- Vasárnap este 
.Mágnás Miska“ operetté megy Horváth Nusi 
felléptével. A többi szereplők a régiek.

444-es autó. Roppant érdekes újdonság­
nak bizonyult az Apollo tegnapi bemutatóján 
a 444-es autó cimü Talarso féle detektív ka­
land, melyben ideges gyorsasággal váltakoz­
nak az érdekfeszitö és izgalmas jelenetek. A 
darab felépítése és rendezése elsőrendű. Ma 
az előadások 6 órakor rendes helyárakkal 
kezdődnek.

Henny Porten az Apollóban. A 444-es 
autó detektív filmmel egy műsorban foglal 
helyet az idei első Henny Porten kép a „Há­
rom ernyő meg egy fél“ cimü kacagtató víg­
játék, mely egész előadásán a legvidámabb 
hangulatban tartja a közönséget

A Sárkány az Urániában. Csodálatos szép 
ségü e filmdráma. Bűvös fantasztikum a me­
séje, melyet a szépséges Margarite Fisher, 
olyan megható művészettel játszik meg, hogy 
uralkodik az egész öt felvonáson keresztül, 
a mi sokat mond, mert az összes szereplők 
clsőranguak. A rendezés minden várakozást 
felülmúló, nagystílűén amerikai. Newyork az 
ő felhőkarcolóival, óriás méretű áruházaival, 
szédületes utcai forgalmával áll szemünk 
előtt. E keret méltó a darab kitűnő meséjé­
hez. Ma, szombaton két előadásban 6—8-ig és 
9—11-ig kerül bemutatóra ez az amerikai 
szenzáció.
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Stelurczásl fäfBlllgyelöt mez 
a kerminy.

Budapest, szept. 22. A kormány 
élelmiszeruzsora meggátlására, az 
szágnak élelmiszerrel való ellátására élel­
mezési főfelügyelőt nevez ki miniszteri 
hatáskörrel. Az állásra Szinnyei Merse 
István, Árvamegye főispánja van ki sze­
melve.

Zűr-zavar Görögországban
Rotterdam, szept. 22. A görög politi­

kai helyzetben teljes a zür-zavar. A ki­
rály és Venizclosz kibékülésére nincsen 
remény. A forradalmi mozgalom egyre 
erösbödik. A zententének Sahnis-öbölben ' 
nyolcvan hajója horgonyoz, majdnem 
nyolcvanezer emberrel. Az öbölt aknák­
kal, drótakadályokkal elzárták és hosz- 
szabb otttartózkodásra rendezkedtek be.

Forradalom Krétában
Párls, szept. 22. A Havas-ügynökség 

jelenti: Krétában kitört a forradalom. A 
hatóságokat elűzték s ideiglenes kor­
mányt választottak.

Elsülyesztett csapatszállitdbajd.
Berlin, szept. 22. A Wolff-ügynökség 

jelenti: Egy tengeralattjárónk tizenhete­
inkén a Földközi-tengeren elsülyesztett

DEBRECZENI ÚJSÁG

e0y zsúfolt csapatszállítóhajót. A gőzös 
negyvenhárom másodperc alatt elmerült.

ü bMtatités nem időszerű
Stockholm, szept. 22. A Politiken érte­

sülése szerint a skandináv államok mi­
nisztereinek tanácskozásán indítványt tér 
tesztellek elő a békeközvetltésre. Az en- 
tente-követek azonban közölték, hogy 
békeközvetités jelenleg nem időszerű.

a

ilz entente terrorja
London, szept. 22. A Reuter-ügynök- 

ség jelenti Athénből: Politis külügymi­
niszteri igazgató közölte az angol követ­
tel, hogy a Kalogeropulos-kabinct csupán 
ügyvezető minisztérium. Az entente-elle- 
nes minisztereket lemondatják.

Eibritib [sorrtdÉt.
Pétervár, szept. 22. A román-orosz had 

erők traján-sánci védővonalukat nem 
tarthatják meg. Cerna-Vodát kiürítik. A 
hadihajók már eltávoztak.

ű?JO3sáqok
Vasárnapi istentiszteletek. Vasárnap a 

ref. templomokban a következő sorrendben 
tartatnak meg az istentiszteletek: Nagytem­
plomban d. e 9 órakor prédikál Uray Sándor 
lelkész, d. u. 3 órakor kátét, magyaráz Szele 

[ György lelkész. Kistemplomban d. e. 9 óraikor 
! prédikál Márton Sándor s.-lelkész, 11 órakor 
i Molnár Ferenc s.-lelkész, d. u. 3 órakor kátét 

magyaráz Konrád Zoltán s.-lelkész. Kossuth- 
1 utcai templombain d. e. 9 órakor prédikál Kon. 

rád Zoltán s.-lelkész, d. u. 3 órakor Pinkóczy 
Gusztáv s.-lelkész. Árpád-téri templomban 
d. e. 9 órakor prédikál Fóris Endre s.-lelkész, 
d. u. 3 órakor kátét magyaráz Molnár Ferenc 
s.-lclkesz. Ispotályt templomban d. e. 9 óra­
kor prédikál Zih Sándor lelkész, d. u. kátét 
magyaráz Fóris Endre s.-lelkész Homokkerti 
imaházban d e. 9 órakor prédikál Kovács Já­
nos vallások taló-lelkész Városi szegényház­
ban <1 e 9 órakor prédikál Pinkóczy Gusztáv 
s.-lelkcoz.

Esküvő. Soós Dezső ma tartja esküvő­
jét Fejér Mancsával, néhai ótordai Fejér 
Ferenc és neje szül, néhai Csokalyi Fényes 
Amalia leányával.

A Katona-Otthon Ingyen asztalára a. követ­
kező adományok érkeztek: Farkas Gyula mű­
kertész úrtól 350 darab karfiol, 25 darab káposzta 
ée 25 darab kelkáposzta, Brunner Endre ur 5 K.

Legfelsőbb dicsérő elismerés újólag. 
Székelyi Nyíri László századost — szám­
feletti a 3. honvéd gyalogezred ben — újó­
lag a legfelsőbb dicsérő elismeréssel tün­
tették ki.

Munkaközvetítés rokkantak részére. A m. kir. 
liokkantügvi Hivatal ama fontos cél megvalósí­
tása érdekében, hogy a rokkant katonák munka­
közvetítése az egész országban egységes elvek 
szerint történjék, a közvetítés körül követendő 
eljárás tárgyában utasítást dologozott ki s azt a 
rokkant katonák munkaközvetítésével foglalkozó 
intézeteken kívül a debreceni népirodának Is meg- 
küldötto, me'y a közvetítésre önként vállalkozott. 
Fine feladatnak a népiroda akként kíván megfe­
lelni, hogy a m. kir. liokkantügyi Hivatallal és 
annak intézeteivel -- különösen pedig a debre­
ceni ipari és mezőgazdasági irányú rokkant is­
kolákkal, valamint emez iskolákkal kapcsolatban 
fölállított munkaközvetítővel (Fémipari szakisko­
la) állandó és szoros érintkezést tart fenn. A nép­
iroda tehát a m. kir. Bokkantügyi Hivatalnak 
önként működő s a rokkant katonák munkaköz- 
vetítését végző helyi szerve, mely összegyűjti és

URA1WIA
Siombat Vasárnap

Amerikai film.

A sárkány 
nodem meaejátók 6 fajoyotben. Az óvad máaodik 
agy íilro-u donaága. Föaioroplő Margarita Fisher 

GARDEDAME 
vígjáték 2 felvonásban.

Előadások 6—8-ig mór*'tolt 9—11-ig 
rendes lielyárral.

nyilvántartja a bejelentett munkaalkalmakat, te 
vábbá lépéseket tesz a munkát kereső hadi rok - 
kantok elhelyezése érdekében. A bejelentések ur 
a rokkantak, mint a munkaadók részéről a né; 
iroda hivatali helyiségében (Városháza, kap 
alatt halra) a hivatalos órak alatt íd. u. 6—7-i; 
eszközölhetek, de Írásban is beküldhetők. A !>■ 
jelentések céljára a népiroda helyiségélxm a szül 
séges adatokat magukban foglaló űrlapok mi. 
denkor rendelkezésre állanak. A közvetítés föl. 
évi szeptember hó 20-án vette kidétől s torméaz- 
lesen díjmentes.

Másodosztályú ezüst vitézség! éter 
Nagy Imre, Nagy József szaKaszvezetőke 
Berencsi Gábor tizedest, Erdei Lajos szn 
kaszvezetót, Oskovics János őrvezetőt a 
honvéd gyalogezredben a másodosztály., 
ezüst vitézség! éremmel tüntették ki.

Bronz vitézség! érem. Kiss József él­
vezetét, Farkas Imre. Méhész Márton, Bod­
nár Lajos, I.öchi Ferenc, Nagy Györg 
honvédeket, Várkonyi István tizedest, Hr. 
rágós Lőrinc órvezetőt, Cscke József, Tót 
Péter honvédeket, Némethy Dániel, R< • 
senberg Lajos egészségügyi had.apródt ■ 
kát. Kaufmann Imre, Lantos Árpád, Bat 
czay Károly egészségügyi hadapródjelö 
teket, Dézsi László őrvezetőt, Nagy Imi > 
tizedest, Zuvkó Péter honvédet. Tőivé 
Ferenc órvezetőt, Galszter Ferenc, Nag 
József honvédeket, Botos József tizedes 
Horvai Vilmos önkéntes-szakaszvezclő. 
Varga Sándor órvezetőt, Nagy Andrá . 
honvédet, Berus EmŐ tizedest, Talabé 
János őrmestert, Dudvás Imre, Lacza 1st 
vún szakaszvezetéket, Bódi József őrvezc 

; tőt, Bulyiri György, Kovács Lajos, Nag;
Sándor, Kardos Ferenc, Sebők József é- 
Német Sándor honvédeket a 3. honvéd gy. 
logezredben a bronz vitézség! éremmé 

I tüntették ki.
Gyászjelentés. Mély fájdalomtól megtór 

szívvel tudatjuk, hogy a forrón szeretett ,r 
apa, nagyapa, testvér és áldott emlékű jó rn 
kon f’olg Birlnyf András életének 63-ik éve 
ben, váratlanul történt eíhunytát. Kedves ha 
lőttünk földi részeit folyó hó 23-án d. e. 1< 
órakor fogjuk a homokkerti Óvoda-utca 12 
sz. g; ászháznál, a rof egyház szertartása szí 
rint tartandó ima után, a Várnd-u. temertő 
ben örök nyugalomra helyezni. Végtisztesség 
tereiére rokonainkat, barátainkat fájó szív 
vei meghívjuk. Áldás és béke poraira! Bana 
tos gyermekei: Zsuzsanna férjével Kádár Gá 
borra' 'a harctéren), János (a harctéren), Jó 
zsef (a harctéren), Eszter, Erzsébet ás András 
Testvérei: Bírinyi Zsuzsánna férjével Regócz 
Józseffel és gyermekivel, Birinyi Sára férjé 

; vei Tóin Istvánnal és gyermekeivel, Biriny 
(iábor nejével Kenyeres Zsuzsannával é 
gyermekivel, Birinyi Ferenc nejével Zágcxn 
Jákó Annával és gyermekeivel. Jó ismerősük 
Kegyes János nejével. Unokái: Kádár Bozsik 
és Mariska és elhalt testvérének gyermeke 
Valamint több tévoli rokon nevében is. A te 
niötést Gebauer és Társa temeukezém intézet' 
rendezi.
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A házfnynl tenyésztők a közhasznú munkás­
kén egyesületében Ferenc József-ut (Piac-u.) »i-< 
I. emeleti helyiségében szombaton, 23-án este i 
i s fi i órák .r szövetkezetileg való szervezkedik ■ 
céljából értekezést, tartanuk, melyre az érdeklődő­
ket, ezúttal meghívja.

Az erdélyi jószágállomány eladása. A hadi 
.'illat átvetni» bizottság »Ital Erdélyben megveti 
ókor, ti'lni'i. tinó, úszó. bivaly é,s juh szeptember 
bú 21 Vil Nagyváradon a Kolozsvári utón a 

it.i i'li.i.ii legelőn felállított piactéren fog eladat- 
Az ..inil.ist teljesítő bizottság naponként ott a 

helyszínin: délelőtt 9—12-ig és 3—5 óráig műkö­
dik'. Az ; llaiok osztályozva kilószámra megsza­
bott áron adatnak el. Az eladások készpénzt fize­
tés < • a ».-zug azonnali átvétele mellett fognak 
r-zkcz.olti íni és csakis gazdáknak közvetítő kizá­
rásával les: joguk vásárolni. Eladások kisebb, 
nagyobb < i.opórtokbau. de egyenkint is eszközöl­
tetnek. Az .illatok legkisebb ára: I. osztályú ökör­
éit kilogrammonkint 4 K 50 f, II. osztályú ökör­
ért kilogrammonként 4 K, FII. osztályú ökörért 
3 K 50 f, I. osztályú tehenekért kilogrammonk int 
■1 K. 11. osztályú tehenekért kilogrammonkint 3 K, 
III. osztályú tehenekért kilogrammonként 3 K. 
Növendő,k jószágért: Tinó kilogrammonként 3 K, 
üsző kilogrammonkint 2 K 50 f. Bivalyokért, fenti 
. iáknál 1 koronával olcsóbban. Juhokért: egyre- 
másrn kilónként 3 K 50. Gazdáknak mezörondör- 
kapitun. sági bizonyítvánnyal kell magukat iga­
zolni. Nagyvárad. 1916. szeptember hó 20-án. 
Nagyváradi miniszteri kirendeltség.

Halálozás. Vtvttúk a következő gyászje- 
1 öntésit: Mélységes fájdalomtól lesújtott szív­
vel, de Isten bölcs akaratán megnyugodva, 
tudatjuk, hogy lelőj lite tét Ion jó édes anyánk, 
.i\iyósunk. iiagymamánk és áldott emlékű jö 
ro,ko.n: néhai özv. Kálmán Jánosáé Nagy Sára 
aJa'ásos életének 78-hk, özvegységének 20-ik 
évcX'á'ii hosszas, de különösen 3 heti súlyos 
szen vedés titán folyó hó 21-án esti 9 órakor 
esi nó’esen elhunytat. Istenben iioklogult ked­
ves halottunk földi, részeit 1916. szept. 23-án, 
»zon lwt.cn d. u. 3 óraikor fogjuk, Csapókért, 
Mikes Kelemen-utca 19-ik szirmú házunktól, 
a ref. egyház szertartása szerint, a háznál 
tartandó ima, a Kossutih-utcai i tüinetöben örök 
nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rp- 
konainJiaL barátaiitkat, jó ismerőseioket fáj­
dalmas szívvel meghívjuk. Debrecen, 1916. 
Hzept. 22-én. \ldás és béke drága poraira! BA- 
natös gyermekei: Kálmán István nejével Ma? 
jor Katalinnal, Kálmán Julianna férjével Ma­
jor Jánossal. Unokái: Kálmán István (orosz 
fogoly), József (orosz harctéren), Mihály (olasz 
harctéren), János. Katica, László. András. Er­
zsébet, Lajos és Ferenc. Major Gábor (álasz 
fogoly). Sógorai és sógornői; polg. Kálmán 
József családjával, Kémiáéin JuJnánua férjével 
polg. Portorő Bálinttal. Kálmánt Juliánná, 
polg. Bajdó Sándorné férjével gy érméikéivé!. 
Számos közeli és ■távoli rokon nevében is. A 
temetést Gsurka „Kegyelet“ temetkezési mt., 
Kossuthon, 8. .sz., rendezi.
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i Románia legjobb térképei kaphatók An« 
taliynál, Szent Anna-u. 13.

Ch. Parcel Carola a tánc tani lést meg­
kezdto és e tanfolyamra beiratkozni » 
egész nap az Urania keresztépuleáebe.n levő 

i lakásán. Telefon 12-51.
Az aj Iskolai könyvek a legújabb kiadá­

sokban kaphatók Csáthy Ferenc m. kir. tudo­
mányegyetemi könyvkereskedésében, - 
renc József-ut 8. öcska iskolai könyvek telje­
sen uj kötésekben félárért kaphatok.

A diadalmas asszony, irta: Biró Lajos, 
ára 30 fillér. Legújabb divat 75, Bazar 40 , 
Divatszalon 70 fillér, uj számai kaphatok An-
talffynál, Szent Anna-u. 13.

Megérkeztek az őszi modell újdonságok 
Rózsa Divatáruházában, Alföldi-palota. Mól 
felöltők, himalája, veleur és antilopp kelmék­
ből leányka intézeti kabátok, kostümök ere­
deti Zwiback blousok. modell veleur és bai- 
sony kalapok óriási választékban kaphatók. 
Felhívom a t. hölgy közönséget, kirakatom
megtekintésére.

Használt iskolakönyvek fél árban, uj is­
kolakönyvek bolti árban a legújabb kiadá­
sokban kaphatók Antalfynál, Szent Anna 13.

Debrecen szabad kir. város

burgonya üzlete
Simonífy-utca 2.
Mai naptól kezdve megbí­
zott Hoffer Béla, napon­
ként reggel 8-tól este 6-ig 

tentin Hilft nini» tereMő

Hat darab

^lló íróasztal
Nyilvános köszönet, e hó 19-én közeit Ma- 

gyarországi Munkások Rokkant és Nyugdíj Egy­
letének szept 3-án, rendezett jótékonycélu caba- 
néján közre működő Papp Mariska k. a., Grullos 
Jolán k. a- és Hrabovszky Böskc k. a. nevei ki­
maradtak, kiknek közreműködését ez utón kö­
szöni meg a választmány.

Modern nyelvi iskola Dahtece.nben, A 
helybeli fölső kereskedelmi iskola fenntartó 
hatóságának támogatásúval egy régi hiányt 
pótló intézmény vau alakulófélben, aaneely 
idegen nyelvok tanulására kivan első sorban 
felnőtteknek — férfiaknak és nőknek — al­
kalmat nyújtani A (létesítendő uj iskola min­
denekelőtt gyakorlati célt akar szolgálni, hogy 
azok aikikn-ek életpályáján idegen nyelvek 
tudásának szüksége merül fel, ezeket minél 
«»laposabban és gyorsahlian elsajátíthassák. 
Nem téveszti azonban szem elől az uj iskola 
az idegen nyelveeken való művelt társalgást, 
levelezést és az irodalmi képzést sem. Éppen 
ezért a tanítás két irányban íog történni: 
fgyiréazt az irodalmi nyelv, másrészt a keres- 
Iteiiolml nyelv kidomboritáaával. Egyelőre a 
német, nyelv tanítás van tervbe véve, de a 
közönség körében megnyüvánu-lő nagyobb ér­
deklődés esetén a francia és angol nyelv ta­
nítása is föl fog vétetni A taidtás kisebb cso­
portokban a délutáni, esetleg esti órákban 
les*. A tanár a tanítás folyamán csak a meg­
tanulandó idegen nyelven szód ahall gatók- 
hoz. Az iákola vezető- és előadó tanára Heger 
Flórte felső kereskedelmi iskolai tanár. Ta- 
nttáe kezdető október 1. Bővebb felvilágosí­
tás a felső kereskedelmi iskola igazgatósági 
inodáj&ban naponként d. e. 1.1—12 óra. között 
nyerhető.

eladó.
Cimakiadéhivat&!bs»n

Apró hirdetések.
Apró hirdetések egyszeri beiktatása, tiz 

szóig hatvan fiilér. Minden további szó 6 fillér 
A délután négy óra után feladott hirdetések 
dija szavanként nyolc fillér.

Ajánlat !
Bevonulás

! miatt a raktáron levő
' női. férfi és gyermek
1 cipők olcsón adatnak el 

a Berlini cipőaruházba, 
Piac-utca 31. sz., a vá­
rosházával szembe. 585

Bútorozott
szobn. kiadó, ugyanott I 

; házmesteme felvétetik.
j Cím a kiadóhivatalban

_____ 843
Maculatur

tapir kiló számra kaj>-
> ítntó a kiadóhivatal­

ban.
100 kosár

csemege szőlő kapható. 1 
Széchenyi-u. 3. 875

Úri leány 
mindenféle rece mun­
kát művésziesen készít. 
Jókai-u. 7. «46

Varrógépet 
újat, jutányos árban 
kaphat, alkalmi vétel. 
Grib delfinén éli, Nyom­
tató utca 2., udvarban.

9711
Fogtechnikushoz 

gyakornoknak a jánlko- 
zik TV. gimnáziumot 
végzett IS eves hadmen 
tes fiatal ember. Cimo 
megtudható a kiadóhi­
vatalban. 822

Vízvezetéki 
szivattyú berendezése, 
két szakszerűen készít 
és javit Bardócz é.s Tsa. 
Idac-utca 43 szám. - 
Telefon 11—00. 832

Egy csikmegyei menekült szakértő méhész, mé­
hészet vezetését vállalja, szállás és ellátásért. 
Ciin a kiadóhivatalban.

1916. SZEPTEMBER 23.

Csizma
erős bőrből, puha szárú 
páronként vagy nagy­
bani kapható.
breitnál, Csapó42. 831

Beregszászi
szőlő érkezett, nagyban 
és kicsinyben kapható: 
Darvas csemege üz.leté- 
ben. főposta mellett._

Keresget
Aranyat-ezfistöt, 

briliánst, zálogjegyet 
vesz, meghívásra ház­
hoz fs elmegy Steiner 
Mihály, C.sokonai-u. 32.

Lehetőleg
a ref. főiskola közelé­
ben Ivő 3 szoba, fürdő­
szoba és mellékhelyisé­
gekből álló féregmentes 
lakást keres: Medgyesy 
Pálné, 
címre,

Értesítés fenti 
Bethlen-u. 33. 

számhoz küldendő. 830
Használt 

boros, pálinkás hordó­
kat veszek, úgyszintén 
ui bort, Csók-utca 3. 
_ 781

Fodrászsegéd 
jő munkás azonnal fel­
vétetik. Bukovits, — Pe 
tőfl-tér 6. sz. 820

Elveszett
16-án, egy 5 hónapos, 
piros pely kanca csikó 
aki tud róla értesítse 
Csemete-u. 9. sz Bakócy 
Mihályt. 812

Veszek 
használt boros hordót, 
taposó és káposztás ká­
dat: Báró Győrffy Mik 
lós, Telefon 12-83. Nap­
utca 4. sz. 792

Két 
bútorozott szoba és — 
konyha azonnali beköl­
tözésre kerestetik. Cim 
Jodol Károly, idős Ha­
lász Lajosnál, Hosszu- 
pályikert aja 419 szám.

768
Kabát

és alj varrónők állandó 
munkára azonnal belép 
hetnek. Ugyanott tanuló 
leány fizetéssel. Gelb- 
manné, Hatvan-u. 18.

753

szobás földszinti lakást 
keresek. Cim a kiadó- 
hivataiban tudható meg

Elveszett 
csütörtökön este 7 óra­
kor a Kossuth-utcán 
egy erszény, tiz korona 
pénzzel, segély jegygyei 
és egy ruha festő cédu­
lával. Nagyon szegény 
házmestereié 
el, akinek az ura fs a 
fia te katona, 
becsületes 1 
Méliusz-tér 
alá küldje el

vesztette

Kéri a 
megtalálót, 

13. szám 
I. 849

N.npszahót 
azonnali belépésre koré 
sek, Vass férfi szabó. 
Szent. Anna-utca 3. 859

Fuvarost 
keresek négyezer tégla 
beszállítására. Sirkő- 
raktár, Piac-utca 58.

860
veszek

káposztát helyben ős 
vidéken, waggonról — 
gondoskodom. Kepes 
Sándor katona i'iclmező 
Debrecen, Virág-u. 11. 
Telefon 11—73. 861

Egy
elsőrendű himzőnő fel­
vétetik. Kézimunkaűz- 
let, Piac 40. 858

Varró leányok 
jó fizetéssel fci\ételnek 
Ferenc József-ut 58. T. 
emelet jobbra. 857

Fodrászsegéd 
fölvétetik. Hunyudi-u. 
26. 848

Elveszett 
fekete ruer. Megt.n|á|. 
ja illő jutalomban ’ 
szesűl, Hatvan-u. ij 
----------- ------------jü

Bejáró 
takarítónő felvétetik 
Daiwbos-utca 26 J7 " 
udvarban. '

Keresek
.2—3 szobából és meiuiM 
helyiségekből álló u, 
torozott lakást. Aíánu tot kérek- Hot..-/“áh­tot kérek: HatvaTu,Ä 
1. kataszteri építés®■ 
osztályhoz. c-'Hoil In- ----------- -------------861

Zománcozott 
lekváros vedreket 1

sW?sségi-utc4 ■ 
felelőn <77. ■
t . ügyes 
bolti szolgát kérésül,: I 
Hegedűs es Sande. ■ 
könyvkereskedés, 1L I 
u. 34. * BM.811

Bolttszolga _ 
«elvetetik Katz HerW I 
ruhauzletében. I

Házmester 
elsejére fizetéssel fely. I 
tetik. Egyház-tér 3. a ■
-- -------

Vincellért s 
vagy majorost kedve- ■ 
feltételekkel íelventól 
Peterfia-utca 68. szám I 
___________ S; I

Fűszer, 
nagykereskedésbe tgt | 
es, komoly kereskedő. I 
segedek felvétetnek - 
cisakis azok jelentkez- I 
zenek, kik e szakma- I 
ban jártassággal bírnak I 
Cím a kiadóhivatalban I 
_________ 812 I

Tanuló 
fizetéssel felvétetik - I 
Nagy vaskereskeitóné;, S 
Csapó-utca 63. «1 r

Három 
első, másodosztályú te- I 
nulót teljes ellátásra I 
elfogadok. Varga-w; I 
34. ® F

Eladás

a

Eladó
2 drb. boros hordó ü ■ 
liter, lihó, boiosdéaa1: ■ 
kad, Zápolya 3.___ 8S ■

Eladó
könnyű, két ló után’i- Ehi 
ló féderes sárga kocái ■ 
Onossay 71. Biharik ■ 
lep._____  ____ ■

Fűszer 
álványok, mérleg, hí-■ 
szeráruk, elutazás tata ■ 
olcsón eladó. Onossay ■ 
7L_Bihari-telep.___■

UJ világos 
bútor olcsón eladó. -■ 
Megtekinthető: Ménct ■ 
utca szám. ___®|

Káposztás 
hordók vannak Had® I 

Késes-utca 60.____H
Két 

szép nyolchónapos -- ■ 
süldó eladó. Tócóskert ■
Nemes-u. 15. J” ■

Kis Singer 1 
szivarhajós gép ■ 
árban eladó. Szappa™- ■ 
utca 3., házmestere« H

Kinizsi-utca 11 
55 számú alatt 1 o®*| 
tesi téli kabát eladowH

Eladó ■ 
kétsütős konyha,,^» 
tornyos konyha. T® - ■ 

utca 11. ___I
Finom . ■ 

férfi őszi kabát, téli | 
hát, öltönyök eladö I 
Széchenyi-utca 33 |

Czelzinger-tel’P . I 
Csalogány-utca W- . |
eladó. Belvárosi B 
ráknál, Csanak-hát' » |

. SílonMü«^^ JJW nxmdájábuü Tulajdonos.- TUA» GYULA.


